



加快构建天然气产输用“一张网”

胜利油田规划实施两大工程解决天然气产用不平衡矛盾

本报8月27日讯(大众新闻记者

顾松 通讯员 孙万芹) 目前,胜利油田正加快天然气业务布局优化,推进实施“天然气增产增效”和“天然气管网贯通”工程,计划利用三年时间解决天然气产用不平衡矛盾。

围绕天然气增产增效,胜利油田制订了9个零散气资源优化方案,河口、陈庄等区域零散气资源优化的6个方案有序推进,预计全年可优化零散气资源7000余万立方米。

围绕天然气管网贯通,胜利油田规划以南北和东西两个方向为主,沿南北方向,更新孤东广天然气管道,改造沿线处理站场,连通小清河以南油区,实现油区南北全贯通、管道沿线零隐患;沿东西方向,向西连通滨南区域,完善供气通道,实现滨南稠油注汽用气区域全覆盖,提升自产气保供能力;向东论证连通油田管网与永21储气库,促进储气库

高效利用。

油田发展规划部副经理胡金涛表示,管网布局完善后,油田零散气销售点与管网布局、用气区域将叠合构建“一张图”,有效提升天然气增效创效能力。

事实上,早在2023年,油田就对天然气业务进行摸排,发现存在天然气产用不平衡、管网覆盖不完善、主干管网老化三大矛盾。

从产用分布看,黄河以北及垦利等区域产气多、用气少,富余量大;东营南部、滨南等区域产气少、用气多,缺口明显;从管网情况看,新增产气区域分散,多以零散气形式销售,需优化接入管网统筹利用或直接替代外购气,提升天然气价值。同时,油田主干管道穿越垦利、东营中心城区,高后果区多,运行风险高,监管难度大。

去年年底,油田对天然气业务作出规划部署,按照“合作共赢、融

合发展”思路,通过“油田+地方”管网资源共享,构建“南北贯通、东西辐射”的天然气管网,实现生产区域全覆盖,形成天然气资源互联池,全面支撑原油开发降本增效。

今年1月,油田下发区域资源优化实施意见;4月,成立轻烃与天然气管理领导小组及工作专班,推动开展天然气优化工作。“总体目标是,通过持续优化挖潜,解决天然气产用不平衡矛盾,实现天然气‘零外购’,达到天然气生产经营效益最大化,有力支撑油田效益开发,促进油田高质量发展步伐更加稳健有力。”胡金涛说。

据了解,随着页岩油勘探开发不断深入,油田天然气总产量将逐步增加。通过管网完善、零散气创效等重点工作,2025年,油田计划替代外购气1.1亿立方米,较2022年累计节约购气成本5亿元,到2026年实现外购气全替代。

油田4项成果入选 能源电力行业典型案例

本报8月27日讯(大众新闻记

顾松 通讯员 巴丽蒙) 中国能源研究会科技成果转化与专利评价工作委员会日前发布第三届能源电力行业高价值专利及技术成果转化典型案例,胜利油田有4项成果入选。

其中,勘探开发研究院申报的“大幅度提高石油采收率的粘弹性颗粒驱油剂”成果和石油工程技术研究院申报的“一种水气交替注入管柱及操作方法”成果入选高价值专利及技术成果转化典型案例类;由石油工程技术研究院申报的“一种微生物驱油用缓释激活剂体系研究”和“一种体积压裂水平井开采页岩油的方法”等成果入选高价值专利(技术)成果类。

针对高含水老油田如何进一步大幅度提高采收率的难题,勘探开发研究院通过多年攻关,发明了具有调驱一体化功能的粘弹性颗粒驱油剂。以该专利成果为主剂构筑的非均相复合驱技术,在孤岛中一区Ng3聚合物驱后油藏首次应用,提高采收率8.5个百分点,最终采收率达63.6%。2024年该专利以技术许可的方式实现成果转化,

目前已在胜利、河南、华北、江汉等多个油田开展工业推广应用,降水增油效果显著,具有广阔应用前景。

CCUS(碳捕集、利用与封存)项目中,井下注气是重要一环。目前气驱注入方式主要为笼统注气,这种注气方式存在易突破、驱替效率低等问题。“一种水气交替注入管柱及操作方法”通过管柱和关键工具设计,提高了注入管柱气密封能力,降低了封隔器解封难度,现场实施30余井次。

“一种微生物驱油用缓释激活剂体系研究”成果,通过将激活剂包埋技术协同生物控制技术有机结合,实现了激活剂在油藏深部的可控释放,确保激活剂的高效利用,从而大幅度提升微生物驱油效果,为油田绿色高质量发展提供技术支持。

“一种体积压裂水平井开采页岩油的方法”成果,首次创造了陆相断陷湖盆型页岩油“强化起裂—扩展—支撑”为核心的强化体积改造压裂技术体系,实现了页岩油压裂技术突破,为保障油田产量稳定和国家能源安全起到重要作用。

每一分投入都价值最大化



为实现“投入必问效、投入必有效”目标,今年以来,胜利油田河口采油厂持续深化地质、工艺、工程、生产“一体化运行”机制,聚焦“最佳工艺、最优工序、最优工具”三大关键,深挖措施优化潜力,坚决杜绝无效、低效投入,全力提升措施效益,确保每一分投入都产生最大价值。据统计,上半年,该厂累计实施各类增产措施279井次,节约费用650余万元,增油2.99万吨,实现了产能提升与成本控制的双向突破。

大众新闻记者 顾松 通讯员
吴木水 刘鑫梅 摄影报道

油田开展反“三违”等安全生产专项整治

共涉及八个方面,17项具体工作举措

本报8月27日讯(大众新闻记者

顾松) 从严责任落实,杜绝事故发生。近日,胜利油田印发《关于深刻汲取事故教训开展反“三违”等安全生产专项整治工作的通知》(以下简称《通知》),从即日起至年底前,严格开展反“三违”专项整治、有毒有害气体安全风险专项整治、工程建设安全专项整治等三项专项整治工作。

《通知》共包括八个方面工作内容,17项具体工作举措。

各个层面要深刻吸取事故教训,立即开展警示教育,落实具体工作举措。从油田各级领导班子到各专业委员会,要研究部署专项整治工作,采取有力措施,确保安全生产平稳。各专业委员会、直属单位制定“重点风险管控清单”,形成“从严安全生产风险管控工作方案”;各单位主要负责人组织梳理完善全员安全生产责任制。基层单

位对照事故原因召开一次事故反思会。各单位要制作岗位责任目视牌,将其张贴(磁吸)在装置、设备和关键部位,岗位员工对照责任目视牌内容落实巡回检查制度,将岗位责任转化为全员履职尽责的自觉行动。

所谓“三违”,是指违章作业、违章指挥、违反劳动纪律。开展反“三违”专项整治,要全面开展现场“三违”监督检查,加大视频监督检查力度、从严“三违”行为问责处理。

对违反中石化五条安全生产禁令、九条保命条款的违章行为,油田将纳入对直属单位的过程管控绩效考核,涉及的承包商人员按合同立即清退并纳入“黑名单”。开展有毒有害气体安全风险专项整治,要对涉硫化氢、一氧化碳、二氧化碳、氮气等有毒有害气体场所进行全流程、全链条的风险再识别、隐患再排查,从操作规程、作业制

度等方面开展排查,明确关键节点管控措施,确保防中毒窒息措施具体化、标准化。开展工程建设项目安全专项整治,要求所有在建的工程建设项目停工整顿半天,全面排查整治安全风险隐患,加强新装置投产和装置检维修开停工管理,加强工程项目收尾阶段安全管理,确保全覆盖、无缝隙、零死角。

《通知》还对强化过程安全管控、从严承包商管理、从严抓实员工健康管理等方面提出具体要求。高风险作业管控方面,各直属单位非必要不施工,对计划内、非紧急施工作业,能停则停、能缓则缓、能集中则集中。直属单位要对承包商资质、装备、业绩、能力从严把关,严格组织开展承包商风险识别、安全技术交底。各单位持续聚焦健康高风险人员,抓实岗前、岗中的血压心率等指标监测,坚决做到不检测不上岗、不合格不上岗。

油气生产大数据分析 重点实验室获批成立

本报8月27日讯(大众新闻记

顾松 通讯员 李莲 韩明) 近日,东营市科学技术局公布第二批市重点实验室优化重组筹建名单。由胜利油田数智化管理服务中心申报的东营市油气生产大数据分析重点实验室正式获批成立,这标志着数智化管理服务中心在油气生产大数据新技术研究领域取得重要进展。

据了解,该实验室以“数据驱动创新、技术赋能生产”为发展目标,聚焦油气生产全流程管理,旨在通过大数据技术为油田高质量发展提供科研支撑。

在油田科技管理部指导下,实验室完成了硬件配置、团队组建及制度建设等筹备工作,经东营市科学技术局组织的现场考评,其设备设施、课题基础及规划路径等获评审专家认可。

下一步,实验室将依托油田数据湖、高性能计算资源、“胜小利”大模型等平台,参与国家重大专项课题研究,推进中国石化及胜利油田自主科研课题申报与立项,形成“国家—中国石化—胜利油田”三级课题联动机制,推动核心技术自主化。

同时,实验室将以油田生产场景为切入点,应用物联网、人工智能等技术优化生产流程,实现降本增效与安全管控;构建油气生产大数据新技术研发孵化体系,覆盖数据采集、存储、分析与应用全生命周期,挖掘数据要素潜能,促进数据资产价值转化与释放,为科学化决策、精细化生产提供技术支撑。

此外,实验室还将通过“产学研用”融合,为油田一线提供定制化解决方案,助力油气勘探开发行业智能化发展。